
2016D21614 Lijst van vragen 

De vaste commissie voor Defensie heeft een aantal vragen voorgelegd 
aan de Minister van Defensie over de Resultaten verantwoordingson-
derzoek 2015 bij het Ministerie van Defensie (X) (Kamerstuk 
34 475 X, nr. 2). 

Voorzitter van de commissie,
Ten Broeke 

Griffier van de commissie,
Van Eck 
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Nr. Vraag 

1 Wat gaat u ondernemen om de door de Algemene Rekenkamer 
geconstateerde onvolkomenheden terug te brengen in de 
komende jaren? 

2 Kunt u reageren op de uitspraak van de Algemene Rekenkamer dat 
Defensie nog altijd een niet vol te houden wissel op zichzelf trekt? 

3 Wanneer gaat u keuzes maken, zoals de Algemene Rekenkamer 
aanbeveelt? 

4 Welke acties gaat u ondernemen om de aanbeveling over gerichter 
en zakelijker werken op te pakken? 

5 Welke duurzame stappen heeft Defensie gezet om méér te 
veranderen om zaken structureel op orde te krijgen? 

6 Welke taken kan Nederland nog wel uitoefenen ter verdediging van 
haar grondwettelijke verplichtingen en welke niet? 

7 In hoeverre is het structurele gebrek aan technici een oorzaak dat 
materieel niet tijdig beschikbaar is? 

8 Klopt het dat materieel voor missies voorrang krijgt op materieel 
voor andere activiteiten? 

9 Op welke termijn denkt u dat alle onderhoudsplannen op orde 
kunnen zijn? 

10 Hoe gaat u de oproep van de Algemene Rekenkamer om meer 
prioriteit te leggen bij het verbeteren van het langetermijnperspec-
tief in het materieelonderhoud oppakken? 

11 In hoeverre is er nog sprake van een discrepantie tussen de 
inkoopcapaciteit van het departement en de geplande investerin-
gen die Defensie wil realiseren? Graag een toelichting. 

12 Kunt u reageren op de uitspraak van de Algemene Rekenkamer dat 
blijkt dat benodigde investeringen voor het vervangen van 
bestaande wapensystemen te laag zijn geraamd? Om welke 
wapensystemen gaat het? Hoeveel te laag zijn de ramingen? Graag 
een toelichting. 

13 Bent u van plan scherpere keuzes te maken, zoals de Algemene 
Rekenkamer aanbeveelt? Zo ja, op welke wijze gaat u daar concreet 
invulling aan geven? Zo nee, waarom niet? 

14 Wie gaat de coördinatie op zich nemen om tot de door de 
Algemene Rekenkamer gewenste verbeteringen bij tet materi-
eelonderhoud te zorgen? 

15 Hoe gaat u de door de Algemene Rekenkamer vastgestelde 
onbalans bij het ondersteunend personeel rechtzetten? 

16 Wat is het tijdspad voor het verbeteren/rechtzetten van het 
onderhoudsproces, zowel op materieel niveau (IT, onderhouds-
plannen) als op het gebied van personeel (genoeg mensen én met 
voldoende kennis)? 

17 Welke stappen onderneemt u om de ramingen bij investeringen te 
verbeteren? Wanneer denkt u deze ramingen beter op orde te 
hebben? 

18 Op welke manier gaat u prioriteiten geven aan de aanbevelingen 
van de Algemene Rekenkamer om de basis op orde te krijgen? 

19 Welke stappen onderneemt u om tot een heldere taakverdeling te 
komen die ertoe leiden dat de organisatie structureel beter gaat 
worden? 

20 Hoe groot is het verschil tussen de huidige dollarkoers en de 
geraamde dollarkoers bij het JSF-project? 

21 Hoe kunt u de trainingsuren van de F-16 en de operationele uren 
van de F-16 in de strijd tegen ISIS in balans brengen? 

22 Hoe valt de daling in de operationele gereedheid van 77% in 2013 
naar 59% in 2015 te verklaren? Verwacht u met de reeds aangekon-
digde maatregelen een stijging van dit percentage? Zo ja, op welke 
termijn valt dit te verwachten? Zijn hiervoor aanvullende maatre-
gelen nodig die nog niet door u zijn aangekondigd? Zo ja, welke? 
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23 Waarom zijn nog niet alle eenheden aangesloten op de voorge-
schreven basisadministratie? Welke eenheden zijn nog niet 
aangesloten op de voorgeschreven basisadministratie? 

24 Zijn er meer voorbeelden van trainingen die niet konden worden 
afgewerkt vanwege beperkte beschikbaarheid van materieel 
waarvoor men alternatieve oplossingen heeft gezocht? Kunt u deze 
alternatieve trainingen toelichten? 

25 Wanneer denkt u de beschrijving over de totstandkoming van de 
informatie over de geoefendheid klaar te hebben? 

26 Hoe gaat u de aanbevelingen om te komen tot een meer uniforme 
informatievoorziening en een standaard geautomatiseerde 
rapportagesysteem, gestalte geven? 

27 Welke (extra) maatregelen gaat u nemen om de ernstige onvolko-
menheden in de logistieke keten voor reserveonderdelen op te 
lossen? Graag een toelichting. 

28 Wat gaat u doen om de beschikbaarheid van materieel structureel 
te verbeteren de komende tijd, daar in het rapport van de 
Algemene Rekenkamer wordt gesproken van een groot deel 
Defensiemateriaal dat niet of slecht beschikbaar is? 

29 Kunt u zich in de stelling uit het rapport vinden, dat Defensie het 
onderhoudsproces veelal benadert vanuit een korte termijnper-
spectief? Welke stappen neemt u om dit proces te verbeteren? 

30 Op welke termijn denkt u dat de vertraging in de onderhoudspro-
cessen weg te kunnen werken? 

31 Kunt u een plan van aanpak maken waaruit blijkt dat de onder-
houdsprocessen wel de door de Algemene Rekenkamer gewenste 
prioriteiten krijgen? 

32 Klopt het dat missies qua materieel en personeel voorrang hebben 
op oefeningen en andere activiteiten? 

33 Op welke termijn denkt u dat Defensie wel in staat is om ervoor te 
zorgen dat er rekening wordt gehouden met de exploitatie en 
onderhoud en er voldoende inzicht is in de benodigde reserveon-
derdelen én dat ramingen robuust zijn? 

34 Wat is de reden dat de instandhoudingsanalyses van de wapensys-
temen van Defensie pas eind 2018 gereed zullen zijn? Hoe kan het 
dat hier nog ruim twee jaar voor nodig is? 

35 Welke les trekt Defensie uit de opmerking van de Algemene 
Rekenkamer dat verbeteringen beperkt zijn door een «gebrek aan 
capaciteit in combinatie met een onvoldoende scherpe prioriteits-
telling en coördinatie»? 

36 Op welke termijn denkt u het Enterprise Resource Planning 
(ERP)-systeem op orde te hebben? 

37 Moeten er nog extra financiële middelen vrijgemaakt worden om 
het ERP te verbeteren, of zijn de huidige kaders hiervoor 
toereikend? 

38 Hoe gaat u ervoor zorgen dat het aantal foutieve gegevens in het 
ERP systeem de komende jaren structureel afneemt? 

39 Kloppen de door de Algemene Rekenkamer gemelde aantallen 
foutieve gegevens binnen ERP (7.000 artikelen eraf en 6.000 erbij)? 

40 Wanneer moet operatie Get Clean afgerond zijn? 
41 Hoe gaat u de aanbeveling om te komen tot «een goede departe-

mentsbrede bewakingsfunctie op de registratie van verplichtin-
gen» invullen? 

42 Welke maatregelen zijn inmiddels doorgevoerd om herhaling van 
een substantiële overschrijding, in dit geval van € 361,6 miljoen in 
het verplichtingenbeheer, ondanks de daar in 2015 doorgevoerd 
verbeteringen, te voorkomen? 
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43 Wat waren de contractuele verplichtingen ter waarde van € 351,6 
miljoen die niet tijdig aan de Kamer zijn gemeld? Waarom is dit 
niet tijdig aan de Kamer gemeld? Graag een toelichting. 

44 Wat is de reden dat er een overschrijding heeft plaatsgevonden ter 
hoogte van in totaal € 351,6 miljoen, een overschrijding ter waarde 
van bijna 5% van de totale begroting van Defensie? 

45 Kunt u aangeven waar deze € 351,6 miljoen aan uitgegeven is? 
Welke acties heeft u ondernomen om dit soort foutieve meldingen 
te voorkomen? 

46 Hoe gaat u de wens van de Rekenkamer om te komen tot een 
goede projectadministratie voor het verplichtingenbeheer bij het 
F-35 project oppakken? 

47 Wat houdt de Strategische Samenwerking op IT feitelijk in, 
wanneer Defensie streeft naar strategische samenwerking met de 
industrie op het gebied van over ontwerpen/ontwikkelen, 
investeren, exploiteren en innoveren van de IT infrastructuur, daar 
gaande het verwervingsproces invulling aan wil geven, waarbij de 
lasten voor investeringen en exploitatie geheel bij Defensie liggen? 

48 Klopt de bewering van de Algemene Rekenkamer dat er nog extra 
kosten gemaakt moeten gaan worden om de IT-basisinfrastructuur 
op orde te krijgen? Zo ja, hoeveel denkt u nodig te hebben? Zo nee, 
waarom niet? 

49 Hoe komt het dat niet alle urgente continuïteitrisico’s in de IT die in 
2014 aangegeven zijn, opgelost zijn? 

50 Wanneer gaat u een integraal kostenoverzicht geven voor de 
realisatie van de nieuwe IT, zoals de Algemene Rekenkamer 
aanbeveelt? 

51 Verwacht u nog steeds dat de reservering van 40 miljoen euro voor 
de IT-basisinfrastructuur voldoende is? 

52 Vallen eventueel aanvullende kosten voor de transformatie, voor 
het onderhoud van oude én nieuwe IT tijdens de uitvoering van het 
programma, voor het uit faseren van oude IT-systemen en voor 
extra continuïteitsmaatregelen gedurende de looptijd van het 
programma wel of niet binnen de huidige reservering van 40 
miljoen euro voor de IT-vernieuwing? 

53 Kunt u toelichten in hoeverre de inzet in geval van nood, na de 
gemelde beperkingen in de inzetbaarheid door de Operationele 
Commandanten en de Algemene Rekenkamer, nog een geloof-
waardige, volwaardige inzet zal zijn en niet noodzakelijke (noodge-
dwongen) minimale inzet? 

54 Wat kunt en gaat u doen om de militairen nog met geloof in eigen 
optreden naar de kazerne te laten gaan, als rapporten en meldin-
gen van operationele commandanten bevestigen wat zij al lange 
tijd om zich heen zien, waarbij op televisie dik uitgemeten wordt 
dat de militairen niet kunnen oefenen door gebrek aan materieel 
en dat hun optreden en hun organisatie bespottelijk wordt 
gemaakt wegens gebrek aan munitie en inzetbare voertuigen, 
vliegtuigen en schepen? 

55 Wanneer zal het Interdepartementaal Beleidsonderzoek naar de 
operationele gereedheid gereed zijn? 

56 Wat is uw toekomstvisie op de gewenste operationele capaciteiten 
en heeft u onderzocht wat nieuwe dreigingen en nieuwe technolo-
gieën kunnen betekenen voor deze capaciteiten? Zo ja, wat zijn dan 
de gewenste operationele capaciteiten? Zo nee, waarom niet? 
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57 Bent u van plan om de aanbeveling van de Algemene Rekenkamer 
op te volgen, om te vertrekken vanuit een toekomstvisie op de 
gewenste operationele capaciteiten en dan gericht na te gaan wat 
nieuwe dreigingen en nieuwe technologieën kunnen betekenen 
voor deze capaciteiten? Zo ja, op welke termijn gaat u concrete 
invulling hieraan geven? Zo nee, waarom niet? 

58 Bent u het eens met de Algemene Rekenkamer dat direct en zonder 
extra geld werk kan worden gemaakt van het uitvoeren van de 
aanbeveling om de ernstige onvolkomenheid op te lossen? In 
hoeverre kunt u de ernstige onvolkomenheden die door de 
Algemene Rekenkamer zijn aangestipt oplossen zonder extra 
middelen?
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